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LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE COMEÇAR A PROVA: 
 

➢ Verifique se este caderno de questões corresponde ao cargo que você concorre e se ele contém 
40 (quarenta) questões de múltipla escolha, com 5 alternativas (a,b,c,d,e) de resposta para 
cada uma, correspondentes à prova objetiva. Caso o Caderno de Questões esteja incompleto, 
tenha qualquer defeito ou apresente alguma divergência ao cargo que você concorre, solicite ao 
fiscal de sala que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores 
nesse sentido. 

➢ No momento da identificação, verifique o cartão resposta, se as informações relativas a você 
estão corretas. Caso haja algum dado a ser retificado, peça ao fiscal de sala para corrigir em 
Ata; 

➢ Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva; 
➢ Na duração da prova, está incluído o tempo destinado à entrega do material de prova e ao 

preenchimento do cartão resposta; 
➢ Você deve deixar sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de 

tinta azul ou preta; 
➢ NÃO É PERMITIDO DURANTE A REALIZAÇÃO DA PROVA: a) equipamentos eletrônicos como 

máquinas calculadoras, MP3, MP4, telefone celular, tablets, notebook, gravador, máquina 
fotográfica, controle de alarme de carro e/ou qualquer aparelho similar; b) livros, anotações, 
réguas de cálculo, dicionários, códigos e/ou legislação, impressos que não estejam 
expressamente permitidos ou qualquer outro material de consulta; c) relógio de qualquer 
espécie, óculos escuros ou quaisquer acessórios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro 
etc; 

➢ É proibido fazer anotação de informações relativas às suas respostas no comprovante de 
inscrição e(ou)em qualquer outro meio, que não os permitidos; 

➢ Não se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorização; 
➢ Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá se retirar da sala de 

aplicação de prova; 
➢ Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala, devolva-lhe o caderno de prova e o cartão resposta 

devidamente assinado e deixe o local de prova. O candidato NÃO poderá levar consigo o 
Caderno de Questões, poderá levar tão somente o Gabarito abaixo a ser destacado do 
Caderno de Questões; 

➢ A desobediência a qualquer uma das determinações constantes em edital, no presente caderno 
de prova e no cartão resposta poderá implicar na anulação da sua prova; 

➢ Tenha calma para não prejudicar seu desempenho e boa prova. 

NÚMERO DA INSCRIÇÃO:  

NOME COMPLETO: 
             

ANOTE ABAIXO AS SUAS RESPOSTAS E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA ACIMA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Mudanças climáticas e desmatamento fazem 
casos de ataques de abelhas disparar no país 
 

Nos quatro primeiros meses de 2023, 
mais de 100 pessoas foram atendidas em 
hospitais públicos do país com picadas de 
abelhas, segundo o Ministério da Saúde – 68% a 
mais que no mesmo período do ano passado. 

O ataque de abelhas tirou a vida de Emily 
Carolina Martins Timoteo, de cinco anos. O corpo foi 
enterrado no cemitério de Araçaí, na região central de 
Minas Gerais. Os parentes contaram que ela não 
demonstrava reações ao sentir dor e nem sabia se 
expressar. Os avós da Emily disseram que 
encontraram a menina desmaiada nos fundos do sítio. 
A criança foi levada para o hospital. Segundo o médico 
que atendeu a Emily, ela sofreu uma parada cardíaca, 
mas a equipe não conseguiu reanimá-la. O corpo tinha 
vários ferimentos de picada de abelha. 

Em maio, moradores de um bairro de Belo 
Horizonte ficaram assustados com dois ataques 
seguidos de abelhas. Minas Gerais é o estado 
com maior número de internações neste ano. Em 
seguida, vêm São Paulo e Santa Catarina. Em 
março, Severino Paulo, de 47 anos, fazia uma 
trilha na região metropolitana do Recife quando 
foi atacado. Chegou a ser socorrido por 
moradores, mas morreu antes de ser atendido. 

O especialista Henrique Paprocki explica 
que as abelhas mais comuns no Brasil são as 
africanizadas, espécie híbrida de origem africana 
e europeia. Elas costumam ser mais agressivas. 
As mudanças climáticas com mais dias secos e a 
redução das áreas verdes têm aumentado o risco 
de ataque. “Essas abelhas se espalharam por 
toda a América do Sul, então elas estão no 
campo e na cidade. Mas, na cidade, nós temos 
um adensamento de pessoas muito maior e é 
muito mais fácil que elas se sintam ameaçadas 
nesse ambiente urbano e ataquem as pessoas, 
do que no ambiente rural”, destaca o biólogo.  

Os bombeiros reforçam que somente 
profissionais habilitados devem agir em 
ocorrências com abelhas. “Se deparou com um 
ataque de abelhas, deve correr em silêncio e 
buscar um lugar seguro, um local fechado. E 
evitar que essas abelhas entrem nesse local”, 
pondera a capitã Thaise Rocha, do Corpo de 
Bombeiros. 
 
Fonte:https://g1.globo.com/jornal-
nacional/noticia/2023/06/10/mudancas-climaticas-e-desmatamento-
fazem-casos-de-ataques-de-abelhas-disparar-no-pais.ghtml 

 
 
 
 
 
 
 

01) Com base nas informações do texto e nas 
relações existentes entre as partes que o 
compõem, assinale a alternativa INCORRETA: 
 
(A)  O atendimento a pessoas picadas por 
abelhas em hospitais públicos aumentou mais de 
50% em 2023. 
(B)  Segundo o especialista Henrique 
Paprocki, as abelhas mais comuns no Brasil são 
também as mais agressivas.  
(C)  Nas cidades, é mais fácil que as abelhas 
se sintam ameaçadas e ataquem as pessoas.  
(D)  O texto informa a morte de uma criança 
em Minas gerais e de um homem adulto em 
Recife por ataque de abelhas.  
(E)  Minas Gerais é o estado com maior 
número de mortes por picadas de abelhas.  
 
02) Assinale a alternativa que apresente termo 
que pode substituir o termo em destaque no 
período, mantendo as mesmas relações de 
sentido no texto: “Segundo o médico que 
atendeu a Emily, ela sofreu uma parada cardíaca, 
mas a equipe não conseguiu reanimá-la”. 
 
(A)  Conforme. 
(B)  Pois. 
(C)  Mas. 
(D)  Então. 
(E)  Porém. 
 
03) Assinale a alternativa que apresente um 
sinônimo adequado para a palavra em 
destaque no período: “O especialista 
Henrique Paprocki explica que as abelhas 
mais comuns no Brasil são as africanizadas, 
espécie híbrida de origem africana e 
europeia”. 
  
(A)  Hídrica. 
(B)  Extinta. 
(C)  Manipulada. 
(D)  Mista. 
(E)  Uniforme. 
 
04) Assinale a alternativa que apresente o tipo 
de circunstância estabelecida pelo termo em 
destaque no período: “Mas, na cidade, nós 
temos um adensamento de pessoas muito 
maior e é muito mais fácil que elas se sintam 
ameaçadas nesse ambiente urbano e ataquem 
as pessoas, do que no ambiente rural”, 
destaca o biólogo. 
 
(A)  Dúvida. 
(B)  Afirmação. 
(C)  Intensidade. 
(D)  Modo. 
(E)  Negação. 
 
 
 

https://g1.globo.com/mg/minas-gerais/cidade/aracai/
https://g1.globo.com/mg/minas-gerais/cidade/belo-horizonte/
https://g1.globo.com/mg/minas-gerais/cidade/belo-horizonte/
https://g1.globo.com/sp/sao-paulo/cidade/sao-paulo/
https://g1.globo.com/jornal-nacional/noticia/2023/06/10/mudancas-climaticas-e-desmatamento-fazem-casos-de-ataques-de-abelhas-disparar-no-pais.ghtml
https://g1.globo.com/jornal-nacional/noticia/2023/06/10/mudancas-climaticas-e-desmatamento-fazem-casos-de-ataques-de-abelhas-disparar-no-pais.ghtml
https://g1.globo.com/jornal-nacional/noticia/2023/06/10/mudancas-climaticas-e-desmatamento-fazem-casos-de-ataques-de-abelhas-disparar-no-pais.ghtml
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05) Assinale a alternativa que apresente a 
função sintática exercida pela oração 
subordinada em destaque no período: Os avós 
da Emily disseram que encontraram a menina 
desmaiada nos fundos do sítio. 
 
(A)  Sujeito. 
(B)  Objeto Direto. 
(C)  Predicativo do Sujeito. 
(D)  Objeto Indireto. 
(E)  Vocativo. 
 

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
06) A Universidade Para Todos vai adquirir um 
equipamento importado, este aparelho foi 
cotado em Euros e seu valor é de € 1.240,00. 
Se no dia da compra cada Euro valia R$ 5,23, 
o valor pago na moeda brasileira é igual a: 
 
(A)  R$ 6.458,20. 
(B)  R$ 6.485,20. 
(C)  R$ 6.528,40. 
(D)  R$ 6.582,40. 
(E)  R$ 6.682,50. 
 
07) Em uma pesquisa com pessoas que já 
foram casadas, uma das questões era o 
tempo que durou a relação e estes dados 
foram:  1; 3; 3; 6; 7; 2; 4; 8; 3 e 2 anos. Com 
base nestas informações, o valor da média de 
duração da relação destes casais foi de: 
 
(A) 2,75 anos. 
(B) 3,90 anos. 
(C) 3,20 anos. 
(D) 4,25 anos. 
(E) 4,80 anos. 
  
08) Joana é viciada em comprar roupas e 
calçados, tendo acumulado ao longo da vida 
milhares de peças. Após realizar um 
tratamento, conseguiu controlar sua 
compulsão pela compra destes itens. Como 
sabe que também não vai usar todas as 
roupas e calçados que comprou ao longo dos 
anos, vai começar a doar e vai iniciar a 
doação da seguinte forma: 1º dia = 1 peça; 2º 
dia = 2 peças; 3º dia = 3 peças e assim 
sucessivamente, até completar 15 dias. Após 
este período, vai separar mais peças e realizar 
novas doações. Com base nestas 
informações, quantas peças Joana se desfez 
no período de 15 dias? 
 
(A)  75 peças. 
(B)  90 peças. 
(C)  110 peças. 
(D)  120 peças. 

(E)  180 peças. 
09) O responsável pelo estoque de produtos 
da Prefeitura de Juazeiro tem disponível um 
espaço de 30 metros cúbicos em um armazém 
para guardar determinado produto. Se este 
produto está acondicionado em caixas de 
base retangular de 40 x 60 centímetros, com 
altura de 50 centímetros, quantas caixas 
destas são possíveis guardar neste local?   
 
(A) 300. 
(B) 150. 
(C) 450. 
(D) 200. 
(E) 250. 
 
10) A mensalidade de um curso de Inglês é de 
R$ 240,00 com duas aulas semanais. Em uma 
promoção o aluno que desejar pagar o 
semestre inteiro ganha 15% de desconto, mas 
precisa pagar em uma parcela única o valor 
do semestre. Se um aluno decidiu por esta 
forma de pagamento o valor desembolsado 
por ele é igual a:  
 
(A) R$ 1.224,00. 
(B) R$ 1.128,00. 
(C) R$ 1.202,00. 
(D) R$ 1.196,00. 
(E) R$ 1.245,00. 

 
CONHECIMENTOS GERAIS/LEGISLAÇÃO 

 
11) A Universidade Estadual do Oeste do 
Paraná (Unioeste) é uma das instituições de 
ensino superior estaduais que compõe a rede 
de ensino do Paraná. Sobre a estrutura 
organizacional da Unioeste, informe se é (V) 
verdadeiro ou (F) falso o que se afirma a 
seguir e assinale a alternativa correta: 
 
( ) A Unioeste é composta por quatro 
campi localizados nas cidades de Cascavel, 
Foz do Iguaçu, Marechal Cândido Rondon e 
Toledo.  
( ) A Reitoria é o órgão executivo central 
da Unioeste e tem diversas funções ligadas à 
administração superior da instituição. 
( ) Os órgãos de administração superior 
deliberativos da Unioeste incluem o Conselho 
Universitário e o Conselho de Ensino, 
Pesquisa e Extensão. 
( ) Os corpos discente, docente e 
técnico-administrativo da Unioeste têm o 
direito de participar da Assembleia 
Universitária, manifestando-se através de 
moções. 
 
(A) V, V, F, F. 
(B) F, V, V, F. 
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(C) F, F, V, V. 
(D) F, V, V, V. 
(E)  F, F, V, F. 
 
12) A construção da Usina Hidrelétrica de 
Itaipu envolveu negociações internacionais, 
mobilização de milhares de trabalhadores e 
milhões de metros cúbicos de material. 
Tamanha movimentação reconfigurou 
diversas relações sociais e ambientais da 
região oeste do Paraná. Sobre a construção e 
atuação da Itaipu Binacional, informe se é (V) 
verdadeiro ou (F) falso o que se afirma a 
seguir e assinale a alternativa correta: 
 
( ) A Itaipu Binacional foi criada em 1974 
para realizar a construção da usina 
hidrelétrica localizada no Rio Iguaçu, na 
fronteira entre o Brasil e o Paraguai. 
( ) A construção da barragem foi a 
primeira obra planejada de forma eco-
humanizada no Brasil, considerada modelo 
internacional pelo nível baixíssimo de 
impactos e denúncias ambientais e humanas 
na região de sua instalação. 
( ) Atualmente, parcerias entre 
instituições como o Parque Tecnológico de 
Itaipu e a Unioeste envolvem diversos 
projetos de desenvolvimento sustentável. 
( ) Atualmente, a Itaipu Binacional 
desenvolve projetos que contribuem com a 
implementação dos Objetivos de 
Desenvolvimento Sustentável (ODS) como 
Água potável e saneamento, e energia limpa e 
acessível. 
 
(A) V, V, V, V. 
(B) V, F, V, V. 
(C) V, F, F, V. 
(D) V, F, F, F. 
(E) F, F, V, V. 
 
13) No Estado do Paraná, a partir do trabalho 
de instituições como a Companhia de 
Habitação do Paraná (Cohapar), o programa 
Casa Fácil se tornou uma política pública 
voltada para a habitação e cidadania que 
resultou em mais de cinco mil contratos nos 
últimos anos. A legislação estadual dessa 
área é considerada moderna e modelo para 
outros estados da federação. Dentre os 
grupos abaixo, qual deles teve maior 
participação no recebimento desses 
contratos? Assinale a alternativa correta: 
 
(A) Mulheres, principalmente chefes de 
família e/ou enquadradas na Lei Maria da Penha. 
(B) Homens, desde que desempregados que 
pagam aluguel há mais de cinco anos. 
(C) Indígenas, especialmente os que habitam 

terras indígenas na região central do Paraná. 
(D) Negros, desde que em situação de 
vulnerabilidade social e com heteroidentificação. 
(E) Idosos, principalmente aqueles em 
situação de abandono e/ou negligência familiar 
severa. 
 
14) A O Estatuto da Criança e do Adolescente 
(ECA) é uma lei federal que regulamenta os 
direitos das crianças e adolescentes no 
Brasil. Sobre o ECA, informe se é (V) 
verdadeiro ou (F) falso o que se afirma a 
seguir e assinale a alternativa correta: 
 
( ) O ECA estabelece que as crianças e 
os adolescentes têm o direito de serem 
protegidos contra qualquer forma de 
negligência, discriminação, exploração, 
violência, crueldade e opressão. 
( ) O ECA não prevê medidas de 
proteção para crianças e adolescentes vítimas 
de violência nas escolas, uma falha da 
legislação cuja ausência constitui o principal 
problema da violência nas escolas 
atualmente. 
( ) O ECA estabelece que é dever da 
família, da sociedade e do Estado assegurar à 
criança e ao adolescente o direito à educação, 
visando ao pleno desenvolvimento de sua 
pessoa. 
( ) O ECA não tem competência para 
prever a responsabilização dos agressores 
em casos de violência contra crianças e 
adolescentes dentro das escolas, função que 
cabe ao Ministério Público da Infância e 
Juventude e ao Conselho Tutelar. 
 
(A) V, F, F, F. 
(B) V, V, V, F. 
(C) V, F, V, F. 
(D) F, F, V, V. 
(E) F, F, F, V. 
 
 
15) O futuro da região oeste do Paraná tem 
sido alvo de pesquisas e discussões nos 
últimos anos, resultando em diálogos 
interinstitucionais e elaboração de relatórios e 
diagnósticos socioeconômicos e ambientais, 
para subsidiar a composição de objetivos e 
metas de desenvolvimento sustentável na 
região. Entre os mais importantes, está o 
Projeto Oeste 2030, que mobilizou os 54 
municípios do oeste do Paraná com o objetivo 
de promover desenvolvimento sustentável 
baseados numa tríade de conceitos-chave. 
Qual das opções abaixo se refere a essa 
tríade? Assinale a alternativa correta: 
 
(A) Promoção da igualdade de gênero, 
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equidade racial e proteção às reservas indígenas. 
(B) Erradicação da fome, da desigualdade 
social e da função social da propriedade de terra. 
(C) Divulgação de energias renováveis, 
saneamento e água potável, replantio da mata 
atlântica. 
(D)  Diminuição da violência contra os animais, 
consumo responsável e empoderamento 
feminino. 
(E)  Elevação do crescimento econômico, da 
inclusão social e da proteção ambiental. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
16) A contabilidade tem como objetivo 
acompanhar e evidenciar as mutações 
patrimoniais de uma Entidade. As 
modificações patrimoniais podem ser 
qualitativas ou quantitativas, segundo a 
natureza da operação. Assinale a única 
alternativa que apresenta uma mutação 
quantitativa, ou seja, não altera o valor total 
do grupo Ativo Circulante de uma 
organização: 
 
(A)  Compra de materiais para o estoque da 
organização. 
(B)  Pagamento antecipado da apólice de 
seguro com vigência de um ano. 
(C)  Aquisição de uma máquina com 
pagamento a prazo. 
(D)  Aplicação em conta poupança de valores 
da conta corrente. 
(E)  Recebimento de valores de clientes 
decorrentes de vendas à vista. 
 
17) Uma organização efetuou gastos para o 
desenvolvimento de sua marca e estes são 
considerados intangíveis para a entidade. 
Assinale a conta a ser debitada quando da 
realização dos gastos mencionados: 
 
(A)  Ativo Circulante. 
(B)  Ativo Não Circulante. 
(C)  Patrimônio Líquido. 
(D)  Despesas operacionais. 
(E)  Despesas de exercícios anteriores. 
 
18) No dia 31 de maio de 2023 uma 
organização vendeu um bem que estava 
registrado no seu patrimônio. Os dados do 
bem eram os seguintes: 
 
- Data de aquisição do bem e entrada em 
operação: 01/04/2021. 
- Valor bruto do bem: R$ 820.000,00. 
- Vida útil (prazo para depreciação): 10 anos. 
- Valor residual do bem: R$ 160.000,00. 
- Data da venda: 31/05/2023. 
- Valor da Venda: R$ 680.000,00. 

 
O resultado da venda foi: 
 
(A)  Lucro de R$ 3.000,00. 
(B)  Lucro de R$ 15.000,00. 
(C)  Resultado zero. 
(D)  Prejuízo de R$ 3.000,00. 
(E)  Prejuízo de R$ 15.000,00. 
 
19) Ao longo do mês de junho de 2023 uma 
organização precisou recorrer a uma 
operação de crédito. O empréstimo foi 
realizado e os registros contábeis foram 
efetivados na data da operação. O montante 
deveria ser pago em 24 parcelas, com juros de 
1% ao mês. O valor a ser registrado como 
juros a apropriar, na data da assinatura do 
contrato, deve ser evidenciado como: 
 
(A)  Receita. 
(B)  Ativo. 
(C)  Patrimônio Líquido. 
(D)  Despesas. 
(E)  Passivo. 
 
20) Ao final do mês de junho de 2023, o 
departamento de contabilidade de uma 
organização realizou a provisão de férias e um 
terço adicional de férias. Para efetivar os 
registros contábeis, foi apurada a seguinte 
informação: 
 
- Valor da folha bruta no mês: R$ 1.800.000,00. 
 
Desconsiderando os valores de encargos 
sociais, é correto afirmar que: 
 
(A)  Não deve ser registrado nenhum valor 
como despesa, uma vez que a provisão não 
resulta em aumento da despesa. 
(B)  O valor a ser registrado como despesa 
com provisão no mês é de R$ 150.000,00. 
(C)  O valor do aumento do passivo no mês é 
de R$ 200.000,00 a título de provisão. 
(D)  O aumento do passivo deve resultar no 
mesmo valor da redução do ativo no momento da 
provisão. 
(E)  A provisão não altera o valor do passivo, 
mas aumenta a despesa da entidade. 
 
21) Assinale a única alternativa que apresenta 
uma conta com saldo credor no patrimônio 
líquido de uma entidade: 
 
(A)  Capitas subscrito. 
(B)  Prejuízos acumulados. 
(C)  Capital a integralizar. 
(D)  Ações em tesouraria. 
(E)  Dividendos a distribuir. 
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22) Ao final de cada exercício financeiro, as 
entidades devem elaborar um demonstrativo 
para apurar o resultado do período. Este 
demonstrativo evidencia todas as receitas e 
despesas do período, permitindo às partes 
interessadas verificar o lucro ou prejuízo da 
organização. Assinale a única alternativa que 
não apresenta uma conta que reduz o 
resultado do período: 
 
(A)  Custo dos serviços prestados. 
(B)  Deduções de vendas. 
(C)  Abatimentos concedidos. 
(D)  Despesas financeiras. 
(E)  Prejuízo operacional. 
 
23) No decorrer do mês de maio de 2023 
foram verificadas movimentações no 
almoxarifado da entidade. Sabendo que o 
método de custo adotado é o PEPS – primeiro 
que entra, primeiro que sai, considere os 
seguintes dados: 
 

operação quantidade 
valor 

unitário 
valor 
total 

saldo 

saldo 
inicial 

1.200 25,00 30.000 30.000 

venda 750 25,00 18.750 11.250 

compra 350 30,00 10.500 21.750 

venda     

venda     

 
Considerando uma venda de 600 unidades, 
assinale o valor total do custo das vendas no 
período: 
 
(A)  R$ 11.250,00. 
(B)  R$ 13.500,00. 
(C)  R$ 14.000,00. 
(D)  R$ 15.750,00. 
(E)  R$ 16.250,00. 
 
24) A contabilidade exige que os registros 
sejam tempestivos e com exatidão, sob pena 
de apresentar informações incorretas para as 
partes interessadas. Caso algum lançamento 
tenha sido realizado de forma incorreta, deve 
ser efetuado o estorno ou complemento do 
registro. Assinale a única alternativa que 
apresenta um lançamento incorreto e que 
necessita correção: 
 
(A)  Registro da depreciação com lançamento 
a débito na conta depreciação acumulada. 
(B)  Compra de material de limpeza a prazo 
com crédito na conta de fornecedores. 
(C)  Vendas a prazo com lançamento a débito 
na conta clientes.  
(D)  Pagamento de salários com lançamento a 

crédito na conta corrente. 
(E)  Apropriação de despesa do mês para 
pagamento no mês seguinte com lançamento a 
débito na conta de despesa. 
 
25) Uma empresa prestadora de serviços 
efetuou o pagamento em atraso da conta de 
energia elétrica. O vencimento original da 
conta era dia 05/06/2023 e o pagamento 
ocorreu em 12/06/2023. O valor dos encargos 
pelo atraso deve ser registrado como: 
 
(A)  Custo dos serviços prestados. 
(B)  Despesa operacional. 
(C)  Deduções da receita. 
(D)  Despesa com energia elétrica. 
(E)  Receita financeira. 
 
26) As receitas dos Entes Públicos 
representam a principal fonte de recursos 
para executar suas atividades e serviços para 
a população. A receita obtida pela Câmara 
Municipal de um Município decorrente dos 
repasses mensais do Poder Executivo e que 
pode ser utilizada para o pagamento da 
remuneração dos servidores públicos, deve 
ser registrada como receita: 
 
(A)  Patrimonial. 
(B)  De transferência corrente. 
(C)  De serviços. 
(D)  Tributária. 
(E)  De capital. 
 
27) As despesas públicas obedecem a 
classificação prevista na legislação e manual 
de contabilidade aplicada ao setor público. 
Analise as afirmativas abaixo que tratam da 
classificação da despesa orçamentária: 
 
I - A despesa com serviços terceirizados de 
recepcionistas e apoio administrativo é 
classificada como despesa de custeio. 
II - O gasto com aquisição de material de 
limpeza é considerado despesa de custeio. 
III - O pagamento dos juros de operações de 
créditos é uma despesa classificada como 
transferência corrente. 
IV - A amortização do principal devido em 
operação de crédito é classificada como 
despesa de capital. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
 
(A)  Somente I, II e III. 
(B)  Somente I, II e IV. 
(C)  Somente I, III e IV. 
(D)  Somente II, III e IV. 
(E)  Todas as afirmativas. 
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28) O empenho é o estágio da despesa em 
que a dotação orçamentária é deduzida e 
surge a efetiva obrigação do estado. Sobre o 
empenho da despesa orçamentária, é 
INCORRETO afirmar que: 
 
(A)  Não pode ser realizado por estimativa. 
(B)  Não é permitida a realização de despesa 
sem empenho. 
(C)  Somente pode ser liquidada a despesa 
regularmente empenhada. 
(D)  O empenho somente pode ocorrer quando 
houver dotação orçamentária disponível. 
(E)  A verificação do valor exato a pagar pode 
ser realizada em momento posterior ao empenho. 
 
29) De acordo com o prazo previsto nas leis 
orgânicas municipais, os responsáveis pela 
elaboração do orçamento público devem 
enviar a proposta para apreciação da Câmara 
Municipal de Vereadores. A proposta recebida 
apresenta algumas informações que 
ocasionaram dúvidas. As informações foram 
as seguintes: 
 
I - Autorização para abertura de crédito 
adicional suplementar no valor de R$ 
340.000,00. 
II - Autorização para abertura de crédito 
adicional especial no valor de R$ 420.000,00. 
III - Autorização para realização de operação 
de crédito no montante de R$ 1.100.000,00. 
IV - Autorização para alienação de imóvel com 
valor estimado de R$ 600.000,00. 
 
Segundo a legislação vigente, podem integrar 
a lei do orçamento anual as afirmativas: 
 
(A)  Somente I, II e III. 
(B)  Somente I, II e IV. 
(C)  Somente I, III e IV. 
(D)  Somente II, III e IV. 
(E)  Todas as afirmativas. 
 
30) A abertura de crédito adicional especial ou 
suplementar exige alguns pré-requisitos para 
sua abertura. Considerando se tratar de um 
poder discricionário do gestor público, o 
Contador deve orientar a autoridade acerca 
das exigências legais, como forma de evitar o 
descumprimento dos dispositivos legais. 
Assinale a única alternativa INCORRETA no 
que diz respeito à abertura de crédito 
adicional especial e suplementar:  
 
(A)  Sua abertura exige aprovação legislativa 
prévia. 
(B)  Para sua abertura podem ser utilizados 
recursos provenientes da anulação parcial de 

dotações orçamentárias. 
(C)  Podem ser abertos para despesas 
correntes ou de capital. 
(D)  A vigência dos créditos adicionais 
suplementares e especiais será sempre restrita 
ao exercício financeiro em que foram abertos. 
(E)  Recursos decorrentes de operações de 
crédito podem ser utilizados para abertura de 
créditos adicionais. 
 
31) Suponha que durante o mês de junho de 
2023 um Ente público se deparou com uma 
despesa do exercício de 2022 que não havia 
sido empenhada na época apropriada. Sobre a 
referida despesa, é correto afirmar que: 
 
(A)  Somente podem ser pagos valores de 
exercícios anteriores se estiverem inscritos como 
restos a pagar. 
(B)  Um serviço contratado e iniciado no 
exercício de 2022, mas finalizado no ano de 2023 
é um exemplo de despesa de exercícios 
anteriores. 
(C)  O valor deve ser empenhado em 2023 
com dotação orçamentária específica para 
despesas de exercícios anteriores. 
(D)  A despesa de exercício anteriores não 
gera registros no sistema orçamentário, somente 
no sistema patrimonial do Ente. 
(E)  O pagamento de despesas de exercícios 
anteriores deve ser registrado como despesa 
extra orçamentária. 
 
32) Valores devidos pelos contribuintes e não 
pagos são inscritos em dívida ativa, para 
prosseguimento da cobrança administrativa e, 
se for o caso, cobrança judicial. Assinale a 
única alternativa correta no que diz respeito 
aos registros contábeis da dívida ativa: 
 
(A)  O recebimento do principal da dívida ativa 
é uma receita orçamentária, mas não receita 
patrimonial. 
(B)  A inscrição de valores em dívida ativa 
receitas com efeitos patrimoniais e 
orçamentários. 
(C)  O recebimento de valores inscritos em 
dívida ativa deve ser registrado como receita não 
orçamentária. 
(D)  No momento do recebimento dos valores 
inscritos em dívida ativa o Ente deve registrar o 
valor total como receita de exercícios anteriores. 
(E)  No momento da inscrição de valores em 
dívida ativa, o Ente deve registrar uma receita 
orçamentária e não gera efeitos patrimoniais. 
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33) Sobre os Restos a Pagar, é correto afirmar 
que: 
 
(A)  Somente podem ser inscritos em restos a 
pagar os valores empenhados e liquidados até o 
final do exercício. 
(B)  Os restos a pagar representam dívidas de 
longo prazo do Ente. 
(C)  O fato gerador da variação patrimonial 
ocorrerá sempre no momento da inscrição dos 
restos a pagar. 
(D)  O cancelamento de valores inscritos em 
restos a pagar representa receita orçamentária e 
patrimonial para o Ente. 
(E)  O pagamento de valores inscritos em 
restos a pagar representa uma despesa extra 
orçamentária para o Ente. 
 
34) Assinale a única alternativa que NÃO 
apresenta uma informação presente no 
Balanço Orçamentário dos Entes Públicos: 
 
(A)  Previsão inicial das receitas. 
(B)  Estimativa atualizada das despesas.  
(C)  Receitas realizadas no exercício. 
(D)  Saldo das dotações orçamentárias. 
(E)  Despesa empenhada e liquidada no 
exercício. 
 
35) Assinale a única alternativa que NÃO 
apresenta uma informação presente no 
Balanço Financeiro dos Entes Públicos: 
 
(A)  Saldo do exercício anterior de caixa e 
equivalentes de caixa. 
(B)  Pagamentos extraorçamentários. 
(C)  Valores inscritos em restos a pagar. 
(D)  Dívida fundada a pagar. 
(E)  Transferências financeiras concedidas 
independente da execução orçamentária. 
 
36) Supondo que Receita Corrente Líquida do 
Município foi de R$ 40.00.000,00 (quarenta 
milhões de reais), o valor máximo que pode 
ser utilizado para despesa total com pessoal 
do Poder Legislativo é de: 
 
(A)  R$ 1.200.000,00. 
(B)  R$ 1.600.000,00. 
(C)  R$ 1.800.000,00. 
(D)  R$ 2.000.000,00. 
(E)  R$ 2.400.000,00. 
 
37) Os Entes públicos devem elaborar o anexo 
de ricos fiscais, onde serão avaliados os 
passivos contingentes e outros riscos 
capazes de afetar as contas públicas, bem 
como as providências a serem tomadas, caso 
se concretizem. O anexo de riscos fiscais são 

parte integrante do (a): 
(A)  Plano Plurianual. 
(B)  Lei do Orçamento Anual. 
(C)  Lei de Diretrizes Orçamentárias. 
(D)  Balanço Patrimonial. 
(E)  Demonstração das Variações 
Patrimoniais. 
 
38) A Lei de Responsabilidade Fiscal prevê 
instrumentos de controle da gestão pública, 
permitindo o acompanhamento e fiscalização 
por parte dos órgãos de controle. Um destes 
instrumentos é o Relatório Resumido da 
Execução Orçamentária, que deve ser 
elaborado ao final de cada bimestre. Assinale 
a única alternativa que NÃO apresenta uma 
informação que deve constar no Relatório 
Resumido da Execução Orçamentária:  
 
(A)  Balanço Orçamentário. 
(B)  Comparativo dos gastos com pessoal com 
os limites da Lei de Responsabilidade Fiscal. 
(C)  Restos a Pagar, detalhando os valores 
inscritos, pagamentos realizados e o montante a 
pagar. 
(D)  Apuração da Receita Corrente Líquida, 
sua evolução e previsão de desempenho até o 
final do exercício. 
(E)  Resultados Nominal e Primário. 
 
39) Na hipótese de falta de recursos 
financeiros durante o exercício, o Ente público 
poderá realizar operação de crédito por 
antecipação da receita orçamentária, chamada 
de ARO. Para a realização da operação devem 
ser respeitados os dispositivos legais que 
tratam do tema. Analise as afirmativas abaixo 
que tratam da operação de crédito por 
antecipação da receita orçamentária: 
 
I - A realização da operação de crédito por 
antecipação da receita orçamentária não 
representa uma receita orçamentária para o 
Ente. 
II - Podem ser realizadas operações de crédito 
por antecipação da receita simultâneas ao 
longo do exercício, mas o somatório não pode 
ultrapassar o valor da receita corrente líquida 
do Ente. 
III - A operação de crédito por antecipação da 
receita orçamentária somente pode ser 
realizada a partir do dia 10 de janeiro e deve 
ser liquidada até 10 de dezembro do mesmo 
ano em que foi realizada. 
IV - Os juros incidentes sobre a operação de 
crédito por antecipação da receita 
orçamentária são classificados como despesa 
orçamentária. 
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Estão corretas as afirmativas: 
 
(A)  Somente I, II e III. 
(B)  Somente I, II e IV. 
(C)  Somente I, III e IV. 
(D)  Somente II, III e IV. 
(E)  Todas as afirmativas. 
 
40) A Constituição Federal da República 
Federativa do Brasil possui dispositivos que 
tratam das normas de finanças públicas, 
estabelecendo limitações ao poder legislativo. 
Uma das restrições impostas versa sobre as 
emendas que podem ser apresentadas ao 
projeto de lei orçamentária. De acordo com os 
dispositivos constitucionais, é vedado utilizar 
recursos decorrentes da anulação das 
despesas: 
 
(A)  Com aquisição de imóveis. 
(B)  Com saúde ou educação. 
(C)  Com serviços da dívida. 
(D)  Com subvenções sociais. 
(E)  Com auxílio para obras públicas. 


